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226ª SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR 
 

Reunião ordinária 226ª, presencial, realizada no dia 20 de julho de 2023 às 15h40 no World Trade 
Center - WTC, acerca das pautas: aprovação da ata 225ª; ativações no Centro Histórico; apresentação 
da Câmara de Comércio e Turismo LGBT do Brasil; Plano de Metas da Secretaria Municipal de Turismo; 
Plano Municipal de Turismo – Platum; realização da CONFETUR e considerações finais, sob a 
presidência do Sr. Rodolfo Marinho, Secretário Municipal do Turismo de  São Paulo e presidente do 
Conselho Municipal de Turismo. Conselheiros e convidados  
relacionados no final desta ata. 
 

SMTUR|Rodolfo Marinho – Cumprimentou a todos e agradeceu a presença. Deu início a reunião do 
Comtur às 15h40, iniciando com a aprovação da Ata 225ª, depois de aprovada concedeu a fala à Victória de 
Paula, Diretora de Turismo da Secretaria Municipal de Turismo de São Paulo - SMTUR. 
 

SMTUR|Victória de Paula – Falou sobre o projeto “Vem para o Triângulo” em parceria com a Secretaria 
Municipal de Cultura e o Todos Pelo Centro, reforçando a necessidade de ativar e ocupar os espaços 
centrais da cidade com variados eventos além da importância desta iniciativa. Citou as iniciativas 
realizadas pela Secretaria: o “Vem Pro Triângulo - Férias”, que ocorre nos dias 22 e 29 de julho, 
contando com brincadeiras e atividades para crianças; “Vem Pro Triângulo - Agito”, em agosto, com 
tema dançante, “Vem Pro Triângulo - Cinema”, em setembro, trazendo programação de filmes 
gratuitos nas ruas, e o projeto “Vem Pro Triângulo - Mulheres, durante o mês de outubro, em que 
serão abordadas pautas de saúde pública feminina, além de painéis e palestras. Incentivou os membros 
do COMTUR a participarem ativamente desses projetos, ressaltando a importância do trabalho do 
Conselho. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Complementou a fala da Victória, informando sobre dotações específicas 
para as ativações no Triângulo Histórico e salientou a necessidade da participação das diferentes 
frentes de atuação do COMTUR e que a SMTUR está aberta a sugestões para ativações no centro. 
Destacou os trabalhos em parceria com a Secretaria de Cultura e o Governo do Estado. Passou a palavra 
a Afonso Martin, representante da Câmara de Comércio e Turismo LGBT do Brasil. 
 
Câmera LGBT|Afonso Martin – Apresentou a história da Câmara no contexto de luta pelos direitos e 
inclusão dos LGBT+ e seus objetivos, envolvendo a promoção de negócios de/com/para a comunidade 
e o envolvimento ativo de empresas compromissadas com a diversidade. Trouxe alguns dados sobre o 
consumo e representação da comunidade para a economia geral e do turismo, mencionou que o 
Turismo LGBT+ representa mais de US$ 195 bilhões por ano segundo o WTC. Abordou alguns projetos 
que a Câmara realiza, como credenciar empresas, o Circuito Rio de Cores e o Coral LGBT. Finalizou sua 
fala agradecendo o convite e pontuando o respeito necessário para a mudança. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho –  Agradeceu Afonso Martin pela apresentação da Câmara e a presença da 
entidade no conselho. Prosseguiu para a próxima pauta sobre o Platum passando concedendo a 
palavra a Victória. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Apresentou as metas da Secretaria Municipal de Turismo descritas no 
Plano de Turismo Municipal – Platum 2019-2021 que engloba a execução de 178 metas. O Platum 
representa um manifesto da SMTUR quanto a continuidade das politicas públicas desenvolvidas, 
independentemente da mudança de governo. Em 2021, o Plano de Turismo foi vinculado a Meta Global 
71 do Plano de Metas do Governo Municipal pela a Secretaria Municipal de Desenvolvimento 
Econômico e Trabalho – SMDET, quando a SMTUR foi absorvida por esta como Secretaria Executiva. 
Nesta meta a Secretaria Municipal de Turismo deverá cumprir 60% das metas do Platum, 
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desconsiderando as continuadas, anteriores a 2021 e posteriores a 2024; Logo, restam 96 metas e 60% 
de 96 temos o total de 58 metas a serem executadas. Destas, 29 foram cumpridas, restando 30 metas, 
neste exercício já foram cumpridas 6 metas e outras 12 já estão em andamento. Pontuou que essas 
metas englobam o trabalho de diversas outras secretarias, e que todo esse trabalho foi atrasado por 
conta dos 2 anos de inatividade da SMTUR. Finalizou sua fala esclarecendo que um novo Platum - 2024 
a 2029 está em elaboração e será de inteira responsabilidade da Secretaria, contando com a 
coparticipação do COMTUR. Passou a fala à Fernanda Ascar, da SPTuris. 
 
SPTURIS|Fernanda Ascar – Iniciou sua fala apresentando e agradecendo as entidades do COMTUR que 
responderam o questionário necessário para a realização do Platum, totalizando 38 respondentes, de 
55 membros. Prestou contas sobre a elaboração do novo Platum, falou brevemente de como está a 
análise e tabulação dos dados. Agradeceu sua fala. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Cobrou mais uma vez os membros faltantes a responderem o 
questionário, ressaltando sua importância para uma realização em rede de um novo Plano Municipal 
de Turismo. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Apresentou a ideia de realização da Conferência Internacional de Turismo 
no Golden Hall - WTC no fim de outubro, cuja perspectiva é entregar a maior e mais memoravél 
conferência do país e tudo com a máxima excelência, com o objetivo de expor o potencial de São Paulo 
como exemplo do setor turístico. Explicou que, para tanto, é necessário criar, planejar e executar a 
“quatro mãos” e pediu o apoio do COMTUR quanto a criação de  um grupo de trabalho para organizar 
o evento. Informou que há parceria com o governo do estado para esta realização, mas que a 
identidade do evento deve ser proveniente da cidade de São Paulo. Além disso, trouxe uma nova 
pauta: aprovação de mudanças no regimento interno, como a possibilidade das reuniões do COMTUR 
serem mensais ou bimestrais. Avisou que, com a chegada da CONFETUR, os encontros se manteriam 
mensais e somente após a este evento que a mudança do regulamento referente a frequência das 
reuniões poderá ser posta em efeito. Por fim, anunciou que teremos Guarda Municipal Turística nos 
próximos dias no Triângulo Histórico, contando com 70 guardas na primeira leva. Pediu aos membros 
do Conselho para frequentarem o centro e opinarem sobre o trabalho da Guarda. Passou a palavra à 
Victória. 
 
SMTUR|Victória de Paula – Agradeceu a presença dos convidados Hubber Clemente e Denise 
Rodrigues, representantes do HUB de Afroturismo, ressaltando a relevância de trazer essas pautas para 
as reuniões do COMTUR. Agradeceu também à Fabiana Amadeo, diretora de turismo da cidade de 
Bofete, no interior de São Paulo. 
 
SINDHOTÉIS-SP|Virgilio Nelson – Informou que precisamos de novas formações para turismo em prol 
de retomar resultados positivos na empregabilidade do setor, pontuou a evasão de bons profissionais 
que ocorreu durante o período de pandemia, e a necessidade de recolocar bons profissionais na área. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Retomou a palavra e anunciou o fechamento, junto à Secretaria Estadual 
de Turismo,  de 10 roadshows no Brasil para promover a cidade de São Paulo como destino turístico, 
pediu o apoio do COMTUR na realização e na análise de resultados no setor. Passou a palavra a Hubber 
Clemente. 
 
HUB Afroturismo|Hubber Clemente – Explicou que a pauta de Afroturismo é importante porque São 
Paulo possui a segunda maior população negra no mundo e que é essencial que a população negra e a 
população periférica conheçam a cidade e o centro de São Paulo. 
 
AMITUR|Jarbas Favoretto –  Promoveu o Salão São Paulo Turismo e o Congresso de Turismo Paulista, 
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que acontecerão nos dias 4 e 5 de outubro, contando com a promoção de destinos do interior de São 
Paulo, e convidou o Secretário a montar um stand no evento. 
 
PROCENTRO|Rubens Alves – Encorajou as Secretarias a deliberar sobre a abertura da Avenida São 
João aos domingos, ligando o Minhocão à Praça da Sé e convidou a todos a participar de um diálogo 
aberto no dia 31/07 na Galeria Olídio. 
 
SMTUR|Rodolfo Marinho – Agradeceu a presença e participação de todos os presentes e encerrou a 
reunião às 16h40.  
 
Encerrou-se a reunião às 16h40 e para constar     eu, Ana Paula Alves dos Santos, lavrei a presente ata. 

 
 
São Paulo, 20 de Julho de 2023. 
 
 
 
 

Lista dos Presentes na Sessão Ordinária 226º: 
 

MEMBROS 
 
 

SPTuris – Fernanda Ascar 
SMC – Diogo Leite da Silva 
SEGES – Fabio Sinai Guimarães Silva 
SF – Margarida Almeida Egydio 
CET – Rosilaine Nicácio Lima Cacau 
Sub Sé – João Gabriel Rossi 
DEATUR – Fernanda Herbella Maia 
DEATUR – Luiz Vanderlei de Lima 
SPCVB – Toni Sando de Oliveira 
SVMA – Carlos Eduardo Guimarães de Vasconcelos 
ABIH – Antonio Reinales 
ABRAJET/SP – Luiz Carlos Scaramella 
ABAV/SP – Alexandre Augusto Palmeira 
SINDETUR/SP – Gregório Polaino Junior 
 

CONVIDADOS 
 
 

Associação Viva o Centro – João Edison Demeo 
CONGETUR – Roberto Carlos da Silva 
SKAL – Roberto Simon Adler 
SENAC – Caio Cesar Marinho Rodrigues de Souza 
Mercado SP – Aldo Bonametti 
AMITUR – Jarbas Favoretto 
SMPED – Flavio Adauto Fenólio 
SINDHOTÉIS – Virgílio Nelson Silva Carvalho 
Câmara de Comércio e Turismo LGBT do Brasil – Ricardo Gomes 
Câmara de Comércio e Turismo LGBT do Brasil – Afonso Martin 
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OUVINTES 
 
 

SKAL – Maurício Costa 
USP – Gleice Guerra 
EACH / USP – Paulo Lacerda 
AFROTURISMO – Denise Rodrigues 
AFROTURISMO – Hubber Clemente 
SMDET – Celso Casagrande 
SETUR – Shirley Caroline 
SETUR – Elenice Melo 
SETUR BOFETE – Fabiana Amadeo 
GCM – Walter Pereira 
UFSCAR – Aluísio Finazzi 
CONGETUR – Patrícia Shunck 
CONGETUR – Solange Dias 
SPCVB – Alexandra Favoretto 
PROCENTRO – Rubens Alves Cahin 
NEW DUAL – Irineu Brin 
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Rodolfo Marinho 
 Presidente do COMTUR 

Secretaria Municipal de Turismo de São Paulo 
 
 


